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ПЕРЕДУМОВИ ВИНИКНЕННЯ  

ПРОЦЕСУАЛЬНИХ ПРАВОВІДНОСИН ЩОДО 

ВИЗНАННЯ СПАДЩИНИ ВІДУМЕРЛОЮ 

 
Метою статті є дослідження передумов виникнення цивіль-

них процесуальних правовідносин у справах про визнання спад-

щини відумерлою та вироблення рекомендацій щодо удоскона-

лення їхнього правового регулювання. Для виникнення процесуаль-

них правовідносин щодо набуття майном статусу відумерлої спа-

дщини поряд із суб’єктом права на звернення до суду необхідними 

є наявність низки юридичних фактів, зокрема: відкриття спад-

щини, наявність спадщини та відсутність факту її спадкування. 

Обґрунтовано недосконалість чинного порядку визначення моме-
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нту відкриття спадщини, який збігається з днем настання від-

повідної події (насамперед, смерті). Встановлено, що в окремих ви-

падках значення має не тільки день смерті особи, але й година та 

хвилина такої події. У спадкових справах від точності визначення 

години та хвилини смерті, насамперед, залежить обсяг спадко-

вого майна, яке зрештою може бути визнане відумерлим. Пропо-

нується внесення змін до Цивільного кодексу України щодо мож-

ливості обчислення строків у цивільних правовідносинах годи-

нами та хвилинами. Встановлено, що наявність спадщини ви-

ступає ще однією передумовою виникнення процесуальних право-

відносин щодо визнання її відумерлою. Особлива увага приділена 

дослідженню окремих прав та обов’язків, а також з’ясуванню 

того, які з них можуть входити до складу спадщини. Звертається 

увага на недосконалість правового регулювання вказаного пи-

тання. У першу чергу, це стосується прав на вогнепальну зброю, 

лікарські засоби, тварин, генетичні матеріали спадкодавця та 

ембріони, піддані кріозбереженню, прав щодо правочинів, предме-

том яких є астрономічні об’єкти тощо. Обґрунтовано висновок 

про те, що у випадку недооформлення приватизації житла за 

життя спадкодавця, якщо наявні умови для визнання спадщини 

відумерлою, така приватизація недоофорлюється, оскільки вка-

зане майно зазвичай і так перебуває у комунальній власності. На-

даються пропозиції стосовно вжиття заходів щодо виявлення 

спадкоємців, рекомендується ширше використовувати можливо-

сті різноманітних реєстрів (зокрема, Єдиного державного демо-

графічного реєстру). Пропонується надати органам місцевого са-

моврядування та іншим заявникам у справах про визнання спад-

щини відумерлою право на безоплатне отримання з Єдиного дер-

жавного демографічного реєстру відомостей, необхідних для вста-

новлення та розшуку спадкоємців. 

 

Ключові слова: спадщина, спадкодавець, спадкоємець, відумер-

лість спадщини, заявник, територіальна громада, орган місцевого 

самоврядування, визнання спадщини відумерлою, відкриття спад-

щини, час відкриття спадщини, спадковий актив, спадковий пасив, 

державний реєстр, комморієнти, цивільні процесуальні правовід-

носини. 

 

Сумно, коли людина не залишає по собі спадкоємців,  

утім гірше, коли вони є,  

але з’являються після розподілу спадщини 

(Марина Бориславська) 

 

Попри те, що визнання спадщини є інститутом цивільного права, 

сам порядок зміни правового режиму неуспадкованого майна відбувається 

в судовому порядку. Тому його проблематика певною мірою постійно пере-

буває в колі наукових інтересів представників науки не тільки матеріаль-

ного, а й процесуального права, зокрема, таких як: О. О. Бичківський, 

С. С. Бичкова, І. В. Болокан, Т. В. Бондар, Н. Я. Борсук, Т. В. Волинець, 

Р. Ф. Гонгало, Ю. О. Заіка, О. Л. Зайцев, В. М. Котухова, Є. О. Кухарєв, 
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Д. В. Кушнерук, Р. Б. Логвин, Є. О. Мічуріна, О. І. Нелін, Н. Огнєв 

О. П. Печений, Х. З. Піцик, О. О. Пушкарьов, В. В. Ровний О. В. Розгон, 

З. В. Ромовська, Є. О. Рябоконь, Н. Б. Солтис, Г. О. Світлична, Н. С. Смо-

льков, І. Я. Федорич, Є. В. Фесенко, Є. І. Фурса, С. Я. Фурса, Б. Л. Хаскель-

берг, Г. В. Чурпіта, О. В. Шведкова, М. М. Ясинок та інші. Водночас на сьо-

годнішній день у науковців не сформувалося єдиного бачення щодо право-

вої природи інституту визнання спадщини відумерлою [1, с. 132–135; 2, 

с. 80–81; 3, с. 76, 130; 4, с. 300–302], правосуб’єктності суб’єктів права на 

отримання у власність неуспадкованого майна, що залишилося після смер-

ті особи [5; 6], та суб’єктів, які можуть ініціювати питання про визнання 

спадщини відумерлою перед судом [7], передумов та підстав набуття спад-

ковим майном правового режиму «відумерлого» та багатьох інших питань.  

Метою статті є дослідження передумов виникнення цивільних 

процесуальних правовідносин як обов’язкового елементу правового механі-

зму визначення юридичної долі неуспадкованого майна, а також вироб-

лення рекомендацій щодо удосконалення їхнього законодавчої регламен-

тації. 

Аналіз чинного законодавства України свідчить, що для виникнення 

процесуальних правовідносин щодо набуття майном статусу відумерлої 

спадщини поряд із суб’єктом права на звернення до суду необхідною є ни-

зка юридичних фактів, зокрема: відкриття спадщини, наявність спадщини 

та відсутність факту її спадкування.  

Зупинимося детальніше на аналізі вказаних передумов4 виник-

нення процесуальних правовідносин.  

Як відомо, відкриття спадщини — це юридичний факт, який є під-

ставою для виникнення права на спадкування. Умовами, необхідними для 

настання таких правових наслідків, є смерть особи спадкодавця або на-

брання законної сили рішенням суду про оголошення такої особи помер-

лою. Час відкриття спадщини збігається з днем настання відповідної події.  

Більшість юристів вважає, що у ст. 1220 ЦК України під терміном 

«день» мається на увазі конкретна календарна дата [8; 9; 10]. Таким чином, 

визначаючи конкретний час відкриття спадщини, не враховується той роз-

рив у годинах, який може мати місце між смертями, що настали одна після 

одної, але в один і той же день [11]. Тобто якщо внаслідок дорожньо-транс-

портної пригоди в один день (навіть з різницею у кілька годин) померли 

особи, які могли б спадкувати одна після одної (наприклад, подружжя або 

батьки і діти), презюмується, що вони померли одночасно. А отже, спад-

щина відкривається одночасно й окремо щодо кожної такої особи. І на-

впаки, якщо різниця між такими смертями буде в дві хвилини, але ці хви-

лини належатимуть до наступної доби (00:01), то особа, яка померла на на-

ступну добу, матиме право на спадщину за тією особою, чия смерть мала 

місце в 23:59, але в попередню добу. 

На перший погляд, усе прозоро і зрозуміло. 

                                                           
4 Передумовами виникнення цивільних процесуальних правовідносин є наявність пе-

редбачених законом обставин (юридичних фактів), існування яких є необхідним для можли-

вості здійснення права на ініціювання судового провадження.  
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Але якщо такий підхід застосувати до випадків, коли смерть спадко-

давця та певний юридичний факт (наприклад, продаж на підставі довіре-

ності належного спадкодавцю нерухомого майна) відбулися в один день, 

ситуація перестає бути однозначною. Це пов’язано з тим, що, орієнтуючись 

лише на календарну дату, неможливо вирішити питання про те, чи вибула 

відповідна нерухомість зі складу спадщини, чи ні. Тут потрібно застосову-

вати такий критерій виміру часу, як години і хвилини, щоб можна було 

точно з’ясувати, чи вчинений відповідний правочин до смерті спадкодавця, 

чи після неї.  

Для справ досліджуваної категорії точне вирішення цього питання 

має виняткове значення, адже від цього залежить обсяг спадкового майна, 

щодо якого у перспективі вирішуватиметься питання про визнання його 

відумерлим, і не тільки. 

Уявімо таку ситуацію: особа бере в банку кредит на значну суму і в 

той же день закінчує життя самогубством5. Якщо керуватися розумінням 

часу відкриття спадщини як календарної дати, то вказане кредитне зо-

бов’язання не увійде до складу спадщини як таке, що виникло вже після 

відкриття спадщини. І кредитор не зможе вимагати від спадкоємців або 

територіальної громади (далі — ТГ), якщо спадщину такої особи буде ви-

знано відумерлою, виконання вказаного зобов’язання. 

Чинне законодавство чітко не регламентує цього питання. З одного 

боку, законодавець передбачає можливість обчислення строків годинами 

(ч. 1 ст. 252 ЦК України, ч. 4 ст. 340 ЦПК України). А з іншого — у нормах, 

що регулюють питання спадкування, в тому числі процесуальний порядок 

визнання спадщини відумерлою, такої можливості не передбачено. 

У доктрині висловлювались пропозиції про доцільність застосування 

категорії «астрономічної доби» принаймні до «коморієнтів»6, щоб «день» по-

чинав обчислюватися з моменту смерті спадкодавця, наприклад, від 17 год 

30 хв. 01 серпня до 17 год 30 хв. 2 серпня [9, с. 46–48; 13, с. 28]. 

Такі пропозиції не знайшли підтримки юридичної громадськості, 

оскільки їх реалізація не стільки вирішить наявні проблеми, скільки 

ускладнить механізм визначення моменту відкриття спадщини. 

Тому наразі досі застосовується недосконалий підхід, за якого момент 

відкриття спадщини визначається тільки календарною датою смерті спад-

кодавця, а не її часом. Це на практиці призводить до того, що одні суди 

оперують категорією «день» у розумінні «календарна дата» та ігнорують те, 

що певний факт хоча й відбувається у день смерті, але передує їй [14], інші 

                                                           
5 Ідея не нова. В свій час вона була висловлена словами персонажа М. О. Булгакова у 

його видатному творі «Майстер і Маргарита»: «— Да я и не советовал бы вам ложиться в кли-

нику, — продолжал артист, — какой смысл умирать в палате под стоны и хрипы безнадёжных 

больных. Не лучше ли устроить пир на эти двадцать семь тысяч и, приняв яд, переселиться 

«в другой мир» под звуки струн, окруженным хмельными красавицами и лихими друзь-

ями?» [12, с. 205]. Втім, в літературі та кінематографі можна знайти інші подібні приклади, 

що надихають психологічно слабких громадян піти з життя «яскраво» … 
6 Коморієнти (лат. co — префікс зі значенням спільності, рівної участі; morientes — той, 

що вмирає) — дві або більше особи, які померли орієнтовно в один і той же час, як правило, 

через одну і ту ж подію, але за обставин, які унеможливлюють точне визначення черговості їх 

смертей. 
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балансують на межі законності, оскільки під час винесення рішення вра-

ховують не тільки дату, алей години та хвилини, які фактично є доктрина-

льними категоріями [15]. 

Це підводить нас до ще однієї проблеми правозастосування: якщо з 

правочином, який підлягає державній реєстрації, визначити конкретну го-

дину і хвилину відповідного юридичного факту суди можуть достатньо чі-

тко, що дозволяє їм приймати принаймні обґрунтовані рішення, попри за-

конодавчу невизначеність, то в ситуаціях, коли визначити конкретний час 

смерті точно неможливо, суди просто не можуть зробити переконливих ви-

сновків. 

Наприклад, виникає питання: якщо особи, що могли б спадкувати 

одна після одної, померли у зв’язку із стихійним лихом чи катастрофою, які 

тривали кілька діб і момент їхнього смерті неможливо встановити, то як 

визначати час смерті особи і відповідно — відкриття спадщини? 

Яка «календарна дата» повинна стати днем відкриття спадщини: 

день початку стихійного лиха, день його завершення, день виявлення тіла 

спадкодавця рятувальниками чи день, коли особу ідентифікували та зафі-

ксували факт її загибелі? 

Очевидно, що концепція часу відкриття спадщини як «дня» або «ка-

лендарної дати» не дозволяє ефективно вирішувати ці та багато інших про-

блем правозастосування, пов’язаних із визначенням моменту настання ві-

дповідного юридичного факту, тому потребує переосмислення. 

Так, основною і найбільш поширеною умовою, необхідною для на-

стання факту відкриття спадщини, є смерть особи спадкодавця. Саме на 

цю подію слід орієнтуватися, визначаючи загальний алгоритм визначення 

часу відкриття спадщини. 

Смерть — це особливе правове явище, основною специфічною рисою 

якого є те, що в момент її настання саме існування суб’єкта права стає фік-

цією: померла людина припиняє своє існування як елемент об’єктивної ре-

альності, але залишається частиною реальності правової [16]. 

Дійсно, з’ясувати час смерті спадкодавця у багатьох випадках над-

звичайно складно [13, с. 28], вже не кажучи вже про відомі науці факти 

уявної смерті7 чи летаргічного сну [17, с. 22–25; 18]. 

Не вдаючись до наявної у юридичній науці дискусії щодо визначення 

моменту смерті [17, с. 28–29], зазначимо, що для виникнення такого юри-

дичного факту, як відкриття спадщини, має значення не момент смерті мо-

зку чи момент констатації біологічної смерті особи через незворотну заги-

бель організму людини [19], а момент, який зафіксують медичні праців-

ники закладу охорони здоров’я в лікарському свідоцтві про смерть, фельд-

шерській довідці про смерть або висновку експерта відповідно до правил, 

визначених Порядком взаємодії між органами та підрозділами Національ-

ної поліції, закладами охорони здоров’я та органами прокуратури України 

під час встановлення факту смерті людини [20–23]. 

                                                           
7 Уявна смерть — це стан людини, коли головні функції організму виражені настільки 

слабо, що не помітні для спостерігача, тому жива людина справляє враження мертвої і лише 

ретельний огляд дозволяє встановити ознаки життя [17, с. 21]. 
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Відповідні документи, як правило, містять вказівку на орієнтовний 

час смерті особи, який і повинен визначатися часом смерті особи та момен-

том відкриття спадщини. 

Якщо відповідний час неможливо встановити з об’єктивних причин 

(наприклад, у зв’язку з гнильними змінами трупа) або коли мова йде про 

дату набрання законної сили рішенням суду про оголошення особи помер-

лою, яка визначається днем, а не годиною, тільки тоді орієнтиром може 

слугувати календарна дата. Хоча і тут може мати місце позначення го-

дини, якщо судом буде встановлено, що наявні обставини, визначені у ч. 3 

ст. 46 ЦК України, які дають підстави припустити загибель особи у певний 

час [24]. У такому випадку і в рішенні суду така особа може бути оголошена 

померлою з позначенням не тільки дня, а й годин її вірогідної смерті.  

Г. В. Анікіна висловилася, що моментом, з якого особу слід визнавати 

померлою, слід вважати момент настання обставин, які дають підстави 

припустити її вірогідну загибель [17, с. 45]. Але така позиція є недостатньо 

переконливою, особливо якщо згадати про існування численних стихійних 

лих, інших явищ чи подій, що можуть тривати більше доби. У таких випа-

дках, якщо з об’єктивних причин неможливо визначити більш-менш точ-

ний час смерті особи, то, на нашу думку, під час визначення моменту відк-

риття спадщини слід орієнтуватися на день завершення такої події (оскі-

льки конкретний час завершення події, як правило, теж часто визначити 

неможливо). Особливо це актуально для коморієнтів, адже хоча їхня заги-

бель спричиняє одна і та ж подія, момент їхньої біологічної смерті може 

різнитися у часі. 

Є ще одна цікава ситуація, яка чітко не регламентована законом, але 

на яку звертав у свій час увагу Пленум Верховного Суду України. Вона 

стосується часу відкриття спадщини посмертно реабілітованих осіб. У 

цьому випадку, оскільки моментом відкриття спадщини буде не час їхньої 

смерті, а день постановлення компетентним органом рішення про понов-

лення прав таких осіб та про повернення їхнього майна (абз. 2 п. 3 Поста-

нови Пленуму Верховного Суду України від 30 травня 2008 р. № 7 «Про су-

дову практику у справах про спадкування») [25], то для обчислення часу 

відкриття спадщини вбачається допустимим використання не годин, а ка-

лендарної дати. 

Зважаючи на вищевказане, цілком очевидною є необхідність вне-

сення змін до чинних актів законодавства у частині обчислення строків у 

цивільних правовідносинах не тільки годинами, а й хвилинами. Зокрема, 

пропонуємо відповідні норми ч. 2 ст. 1220 ЦК України викласти в новій ре-

дакції: 

«2. Моментом відкриття спадщини є час смерті особи або час, з 

якого вона оголошується померлою (частина третя статті 46 цього Ко-

дексу). Якщо конкретний час (годину та хвилину) визначити неможливо, 

моментом відкриття спадщини слід вважати день смерті особи або 

день, з якого вона оголошується померлою». 
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Саме станом на конкретну годину та хвилину дня відкриття спад-

щини повинна визначатися спадкова маса. В цілому для спадкування спа-

дщина є визначальною категорією, оскільки за її відсутності спадкування 

не відбувається [26]. 

Точне визначення складу спадщини дозволяє правильно визначити 

місце її відкриття8, юрисдикцію суду, якому підсудні справи щодо неї та 

територіальну приналежність органів місцевого самоврядування (далі — 

ОМС), компетентних вести облік такого майна, вживати заходи щодо його 

збереження, а в перспективі — ініціювати відповідне судове провадження9. 

Крім того, за законодавством окремих зарубіжних країн від складу майна 

може залежати коло суб’єктів права на відумерлу спадщину [27, c. 34–35], 

якими в окремих випадках можуть бути держава (в тому числі інозе-

мна) [28, c. 323], установи для літніх осіб, інвалідів, а також лікувальні, ви-

ховні заклади й установи соціального забезпечення [27, c. 34–35].  

Тому окремої уваги заслуговує проблематика наявності спадщини 

як передумова виникнення процесуальних правовідносин щодо набуття 

майном статусу відумерлої спадщини. 

Як відомо, спадщина є об’єктом, до складу якого входять у нерозрив-

ній єдності права, які називають спадковим активом, і обов’язки — спадко-

вий пасив. Перехід у нерозривній єдності означає, що навіть тоді, коли спа-

дкодавець за життя шляхом складання заповіту розпорядився юридичною 

долею тільки прав, до спадкоємців переходять і обов’язки, пропорційно оде-

ржаним ними правам [29, с. 22]. Більше того, спадкове майно може скла-

датися винятково з одних боргів (пасиву спадщини). Відзначимо, що спад-

коємці не поспішають приймати спадщину або відмовляються від неї най-

частіше саме тоді, коли пасив спадщини переважає, тому остання часто ви-

знається відумерлою [30; 31; 32]. Також слід пам’ятати, що не включаються 

до її складу права і обов’язки, що виникли внаслідок смерті спадкодавця. 

Прикладом є право на отримання страхових виплат за договорами особис-

того страхування, за умови, що страхувальник у договорі призначив особу, 

до якої має перейти право на одержання страхової виплати в разі його смерті 

(ст. 1229 ЦК України). Право вимоги виплати є майновим правом, але це 

майнове право не належало спадкодавцеві за його життя, а виникло лише 

з його смертю [29, с. 25]. 

Відзначимо, що в доктрині мають місце дискусії щодо розуміння 

об’єкта спадкування або як сукупності прав та обов’язків, або як сукупності 

самих благ [33, с. 10]. На нашу думку, правильною є позиція тих науковців, 

які обґрунтовують висновок про те, що за своїм складом і обсягом спадщина 

не повною мірою співпадає з майном спадкодавця на момент смерті, і тим 

                                                           
8 За загальним правилом, місцем відкриття спадщини є останнє місце проживання 

спадкодавця, але якщо воно невідоме, то місцем відкриття спадщини стане місцезнаходження 

нерухомого майна, права на яке входять до спадщини або основної його частини, а за відсут-

ності такого — місцезнаходження основної частини рухомого майна (ч. 2 ст. 1221 ЦК Укра-

їни). 
9 Нагадаємо, що якщо до складу спадщини входить нерухоме майно, то ініціювати 

справу про визнання спадщини відумерлою повинен ОМС за місцезнаходженням такого 

майна (ст. 1277 ЦК України). 
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більше не співпадає із сукупністю всіх прав і обов’язків спадкодавця [34, 

с. 15; 35, с. 70; 36, с. 12; 37, с. 21]. Наприклад, права на неприватизовану 

квартиру чи земельну ділянку, заяву щодо приватизації яких подав спад-

кодавець за життя [38; 39], або право на набуття майна внаслідок набува-

льної давності [40, с. 526–527; 41, с. 97–98]. Варто також згадати ситуацію, 

коли спадкодавець у заповіті заповідає спадкоємцю права на конкретно ви-

значені речі або інші майнові права таким чином, що спадкоємець не отри-

мує права спадкування щодо всієї сукупності прав і обов’язків спадкодавця, 

які складають спадщину [42, с. 45]. 

Крім того, є права та обов’язки, що можуть належати тільки певним 

учасникам цивільного обороту, і навіть, якщо на момент смерті спадкода-

вець їх мав, спадкоємець не може їх отримати, не маючи спеціальної пра-

восуб’єктності. Наприклад, право на вогнепальну зброю потребує досяг-

нення відповідного віку та отримання спеціального дозволу органів внут-

рішніх справ. Відтак можливість спадкування такого майна, як правильно 

вказують науковці, суттєво ускладнена [34]. 

До обмежених в обігу належать і права на лікарські засоби, придбані 

спадкодавцем за життя для власного лікування, що нерідко можуть зали-

шатися невикористаними. Права на наркотичні засоби, психотропні речо-

вини, прекурсори хоча й входитимуть до складу спадщину, проте не мо-

жуть перейти до спадкоємців у силу дії заборон, встановлених чинним за-

конодавством [43; 44; 45]. На відміну від зброї, алгоритм дій спадкоємців 

чи особи, яка здійснюватиме охорону спадкового майна щодо такої спад-

щини, чітко не регламентовано10. Щодо інших лікарських засобів, то їхня 

реалізація потребує спеціального дозволу (ліцензії) [46], тому до потенцій-

них спадкоємців може перейти лише право володіння чи користування 

останніми. 

Науковці звертають увагу і на так звані «квазіобмежено оборотозда-

тні об’єкти», права на які, попри відсутність прямої вказівки в законі, та-

кож потребують спеціальної правосуб’єктності. До таких відносять, напри-

клад, тварин (особливо експериментальних, племінних і екзотичних) [47; 

48; 49]. 

Обмеження, пов’язані зі спадкуванням прав та обов’язків, що потре-

бують спеціальної правосуб’єктності, залишаються актуальними й у випа-

дку, коли постає питання про визнання таких майнових прав відумерлою 

спадщиною.  

Ще складніша ситуація із визначенням правової долі об’єкта спадку-

вання, коли мова йде про допоміжні репродуктивні технології [50]. На від-

міну від прав на об’єкти, які обмежені в цивільному обороті, але окремі ас-

пекти спадкування яких частково врегульовано нормативними актами [51; 

                                                           
10 Навряд чи у цьому випадку можна визнати достатньою скупу вказівку на те, що 

«знищення наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів в установленому Кабі-

нетом Міністрів України порядку здійснюється в разі, якщо … невикористані наркотичні за-

соби приймаються від родичів померлих хворих». 
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52], права та обов’язки щодо репродуктивних матеріалів спадкодавця вза-

галі в українському законодавстві не регламентовано. Не дає однозначної 

відповіді на це питання і юридична доктрина.  

Зокрема, одним з найбільш дискусійних є питання про включення до 

складу спадщини генетичних матеріалів спадкодавця та ембріонів, підда-

них кріозбереженню. Особливо слід акцентувати увагу на ембріоні, яким 

вважається яйцеклітина, запліднена іn vitro (тобто «в пробірці» або екстра-

корпорально) за життя спадкодавця, проте не перенесена в матку для ви-

ношування, а піддана кріоконсервуванню. З цього приводу в юридичній 

доктрині склалося декілька підходів. Так, деякі науковці визначають та-

кий ембріон потенційним суб’єктом права [53, с. 9–10], інші — об’єктом ві-

дповідних прав [54; 55; 56; 57]. Відповідь на питання про те, чим/ким саме 

є ембріон, є важливою, в тому числі зважаючи на те, що наявність спадко-

ємців унеможливлює визнання спадщини відумерлою. 

Зрештою, відповідь на це питання зводиться до того, що слід розуміти 

під заплідненням (або — створення ембріона іn vitro, або — перенесення 

його у порожнину матки для виношування) та з якого моменту воно відбу-

вається. Отже, саме із запровадженням процедури екстракорпорального 

запліднення постало питання про те, чи можуть інсемінація ооцитів (про-

водиться поза організмом жінки) і створення ембріонів in vitro бути квалі-

фіковані як зачаття [58]. 

Науковці-прихильники визнання ембріона потенційним суб’єктом 

права пояснюють свою позицію, зокрема, положенням ст. 1222 ЦК України, 

за якою спадкоємцями можуть бути особи, які були зачаті за життя спад-

кодавця і народжені живими після відкриття спадщини. Також на обґрун-

тування своєї позиції щодо визнання його потенційним суб’єктом права 

вони посилаються на Декларацію прав дитини (1959 р.) [59], а особливо — 

на Американську Конвенцію про права людини (1969 р.) [60]. В останньому 

міжнародному договорі вказується, що кожній людині належить право на 

повагу до її життя. Воно охороняється законом, у цілому — з моменту за-

чаття (ч. 1 ст. 4) [60].  

Проте, переважно науковці визнають ембріон об’єктом прав, у тому 

числі у спадкових правовідносинах. Звісно, що процедура in vitro, як і пе-

ренесення ембріона в матку для виношування може мати місце за бажан-

ням певних осіб (другий з батьків або інші суб’єкти, вказані в угоді на крі-

озбереження11) значно пізніше за момент відкриття спадщини, що і трап-

ляється останнім часом вже частіше. У цьому випадку ми погоджуємося з 

науковцями, які вказують, що перевага повинна бути на боці того, хто ба-

жає продовження репродуктивної програми з метою народження ди-

тини [55, с. 137]. Тому у випадку, якщо виявляється інформація про наяв-

ність у складі спадщини прав на ембріон, слід перевірити, чи є особи, пов-

новажні вирішувати подальшу правову долю ембріона.  

                                                           
11 В угодах на кріозбереження часто передбачається можливість за певних умов пере-

ходу прав на підданий кріоконсервації матеріал кріобанку або установам, що забезпечують 

поставку матеріалів для трансплантації. 
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У контексті досліджуваної проблематики, зважаючи на передумови 

виникнення та значення інституту відумерлої спадщини12, зазначимо, що 

за відсутності спадкоємців право на ембріон як складник спадщини, на 

нашу думку, повинно бути виключене із майнових прав, щодо яких може 

вирішуватися питання про визнання спадщини відумерлою13. У цьому ви-

падку подальша правова доля такого ембріона повинна визначатися в по-

рядку окремої процедури, зміст якої ще потрібно розробити на підставі ґру-

нтовного доктринального дослідження. 

Також цивільне законодавство містить спеціальні застереження сто-

совно особливостей спадкування прав та обов’язків щодо окремих правочи-

нів [61, c. 5], таких як: довічне утримання (догляд) (ст. 757 ЦК України), 

страхування (ч. 2 ст. 994 ЦК України), найм (оренда) житла (ч. 2 ст. 824 ЦК 

України), доручення (ст. 1010 ЦК України), комерційна концесія (ч. 2 

ст. 1127 ЦК України) тощо.  

Окремо слід згадати про існування правочинів, предметом яких ви-

ступають астрономічні об’єкти. Так, наприклад, якщо спадкодавець за та-

ким договором набув право власності на космічний об’єкт, що перебуває у 

цивільному обороті (наприклад, метеорит, що впав на землю чи його фраг-

мент [62; 63; 64; 65], або ювелірна прикраса з уламком метеориту [66; 67; 

68]), то права та обов’язки за такими угодами можуть бути успадковані. На-

томість, якщо предметом угоди виступали небесні тіла (Місяць, Марс, Сон-

це тощо) чи ділянки на них [69; 70; 71] то, оскільки останні наразі не під-

лягають національному присвоєнню [72; 73; 74; 75, с. 180–181]. А з цього 

робимо висновок, що вони не входять до цивільного обороту і право прива-

тної власності на них у сучасних умовах не може виникнути, тому й не 

може бути успадковане. 

Вищевказаними застереженнями щодо можливості спадкування 

прав та обов’язків не вичерпуються фактори, що суттєво звужують склад 

спадщини порівняно з тими правомочностями, якими міг володіти за 

життя спадкодавець. 

До складу спадщини може бути включено тільки ті права та 

обов’язки, спадкодавця, належність яких спадкодавцеві на момент відк-

риття спадщини можна підтвердити. 

Водночас, попри достатньо чіткі вказівки законодавства щодо спосо-

бів та порядку оформлення речових прав на майно, а також різноманітних 

зобов’язань, на практиці громадяни часто нехтують цими настановами. Не-

поодинокими є випадки, коли різноманітні зобов’язання не оформлюються 

письмовими правочинами, коли власники не доводять оформлення права 

власності на нерухомість до реєстрації речових прав у Державному реєстрі 

                                                           
12 Нагадаємо, що виникнення інституту відмерлої спадщини обумовлене необхідністю 

збереження у цивільному обігу та належне господарське використання спадкового майна, яке 

з різних причин не було успадковане, а також на захист прав кредиторів померлої особи та 

суспільних інтересів. 
13 Такий підхід, на нашу думку, слід застосовувати і щодо прав на інші біологічні ма-

теріали спадкодавця, які було піддано кріоконсервації або іншому способу довготривалого збе-

рігання (стовбурові клітини, еякулят, незапліднені яйцеклітини, органи тощо). 
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речових прав на нерухоме майно та їх обтяжень чи Державному земель-

ному кадастрі або не встигають це зробити за життя [76]. Особливо критич-

ною ситуація є в сільській місцевості, де цілі садиби та земельні ділянки 

відчужуються між мешканцями територіальної громади (далі — ТГ) без на-

лежного посвідчення правочину, адже «так у нас повелося вже здавна», або 

«навіщо витрачатися, якщо всі сусіди знають, що ми продали, а ви купили». 

У результаті, попри наявність майна у спадкодавця, право власності 

на нього формально відсутнє, і до спадкової маси входить не право власно-

сті, а право користування таким майном та/або право на його «дооформ-

лення» [77; 40, с. 620]. Утім, у контексті досліджуваної проблематики слід 

звернути увагу, що якщо мова йде про, наприклад, приватизацію житла, 

то тут мають місце певні особливості. Так, коли громадянин, який висловив 

свою волю на приватизацію займаного ним житлового приміщення, помер 

до ухвалення уповноваженим органом рішення про приватизацію, і спад-

коємці не здійснили своє право на спадкування і не вимагали визнання за 

ними права власності [78], право користування житловим приміщення не 

може бути отримане ОМС у порядку визнання спадщини відумерлою, оскі-

льки: по-перше, його суб’єктом можуть бути тільки фізичні особи з підстав, 

визначених ЖК УРСР; по-друге, в такому випадку житло, як правило, і так 

перебуває у комунальній власності14, а отже, судове рішення для набуття 

його у власність ТГ не потрібне.  

Ще складнішою є ситуація з підтвердженням прав на рухоме майно. 

Наразі більшість українців належним чином оформляє права тільки на ок-

ремі види майна: автомобілі, валютні цінності (зокрема ювелірні вироби), 

банківські вклади тощо. Але й тут часто допускають недбалість. Так, непо-

одинокими є випадки, коли, за фактичної купівлі-продажу відповідного 

майна право власності залишається оформленим за попереднім власни-

ком. Саме такою є поширена в Україні практика дарування цінних пода-

рунків (наприклад, ювелірних прикрас) в усній формі або придбання авто-

мобілів «за довіреністю». 

І якщо члени сім’ї спадкодавця чи інші спадкоємці за таких обставин 

можуть знати про блага, якими користувався спадкодавець без належного 

оформлення прав, то для представників ТГ під час вирішення питання про 

визнання спадщини відумерлою визначення складу спадщини є надзви-

чайно складним завданням.  

Це призводить до того, що відповідні суб’єкти вживають заходів щодо 

виявлення та обліку не всіх прав та обов’язків, що належали спадкодавцю 

на момент смерті. Здебільшого це зареєстровані права на нерухомість, ав-

томобілі, кошти на банківських рахунках або кредитні та/або іпотечні зо-

бов’язання [79; 80; 81; 82; 83; 84].  

Інакше кажучи, вирішуючи питання про наявність спадщини, ОМС 

орієнтуються не на всі права та обов’язки, що належали спадкодавцеві на 

                                                           
14 Якщо відповідне житло є службовим або відомчим, то у випадку смерті наймача, за 

відсутності осіб, які могли б перебрати на себе функції останнього, таке майно повертається у 

відання тих суб’єктів, які його надали спадкодавцю, а отже, не може бути визнане відумерлою 

спадщиною. 
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момент відкриття спадщини і не припинилися внаслідок його смерті, а 

лише на ті з них, що належним чином оформлено та щодо яких можна 

отримати інформацію шляхом публічного запиту. 

Ця ситуація має і зворотній бік. За відсутності належним чином офор-

млених прав та обов’язків не тільки неможливо точно встановити склад 

спадщини, а й за наявності певних благ не завжди можливо з офіційних 

джерел визначити їхнього власника. За таких обставин не тільки випадки 

смерті (оголошення померлими) самотніх осіб, а й факт виявлення певного 

майна, що залишилось без господаря, часто слугує орієнтиром для перевір-

ки на предмет того, чи є таке майно безхазяйним та чи наявні підстави для 

визнання спадщини відумерлою15.  

Зауважимо, що на практиці мають місце випадки помилкового засто-

сування процедури набуття права власності на нерухоме майно як безха-

зяйне в разі смерті власника нерухомого майна та відсутності спадкоємців 

на зазначене майно [85, с. 109]. Ключова відмінність між цими процеду-

рами полягає в тому, що перша застосовується у випадку, коли інформацію 

про власника майна неможливо встановити, а отже, не потрібно вирішу-

вати питання про те, чи є особи, які можуть спадкувати за спадкодавцем. 

А для другої із зазначених процедур з’ясування особи спадкодавця є 

обов’язковим, адже саме від вирішення цього питання залежить і визна-

чення кола спадкоємців.  

Неприйняття спадщини може мати місце, насамперед, через вла-

сне відсутність спадкоємців, визначених ст.ст. 1261–1265 ЦК України або 

осіб, які можуть претендувати на спадщину за правом спадкової трансмісії. 

Тому перше, що зобов’язаний зробити ОМС у випадку виявлення неуспад-

кованого майна, — точно встановити особу, якій належали права на нього 

та вжити заходів щодо виявлення спадкоємців, щоб переконатися, чи за-

галом є кому прийняти спадщину. Без цього ставити питання про те, чи є 

підстави для визнання спадщини відумерлою, є передчасним [83].  

За загальним правилом, інформація щодо складу спадкоємців та 

здійснення/не здійснення останніми права на вступ у спадщину, отриму-

ється зі Спадкового реєстру16 на підставі документа, що підтверджує факт 

смерті заповідача/спадкодавця (п. 3. 3 Положення про Спадковий ре-

єстр) [86]. Суб’єкти, повноважні ініціювати провадження у справі про ви-

знання спадщини відумерлою, мають право на безоплатне отримання від-

повідної інформації безпосередньо з Державного реєстру актів циві-

льного стану громадян (далі — Держреєстр АЦС) (Лист-роз’яснення Мі-

                                                           
15 Нерідко мають місце випадки, коли між моментом відкриття спадщини і моментом 

виявлення майна, права на яке не було успадковано, минає строк, значно більший за один 

рік… І це є однією з причин того, що ОМС виконують свій «обов’язок» звернутися з заявою про 

визнання спадщини відумерлою із суттєвою затримкою.  
16 Спадковий реєстр — електронна інформаційно-комунікаційна система, що акуму-

лює інформацію щодо посвідчених заповітів, спадкових договорів, внесення змін до них, ска-

сування заповітів та розірвання спадкових договорів, видачі дублікатів відповідних докумен-

тів, а також щодо заведених спадкових справ та виданих свідоцтв про право на спадщину 

тощо. 
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ністерства юстиції України «Щодо порядку отримання інформації зі Спад-

кового реєстру ОМС для визнання спадщини відумерлою», п. 2 абз. 1, 7 

п. 16, п. 191 Порядку ведення Державного реєстру актів цивільного стану 

громадян) [87; 88]. Більше того, посадові особи ОМС можуть виступати ре-

єстраторами щодо заведених спадкових справ та виданих свідоцтв про 

право на спадщину, тому їм доступ до Держреєстру АЦС надається на під-

ставі договору, укладеного з адміністратором реєстру (п. 1.3.3, абз. 6 п. 191 

Положення про Спадковий реєстр) [86]. Крім того, відділом державної ре-

єстрації АЦС (далі — ДРАЦС) відомості про ДРАЦС можуть бути надані 

ОМС на підставі відповідного письмового запиту (п. 9 Правил державної 

реєстрації актів цивільного стану в Україні) [89]. 

Заявники у справах про визнання спадщини відумерлою, на жаль, 

не використовують увесь потенціал держреєстрів для виявлення потенцій-

них спадкоємців, що призводить до численних проблем у правозастосовчій 

практиці. Так, у багатьох випадках за відсутності у Спадковому реєстрі да-

них про подання спадкоємцями заяви про вступ у спадщину або відмову 

від неї, інформації про усунення їх від права спадкування тощо, заявники 

та деякі суди вважають цих даних достатніми для підтвердження факту 

неприйняття спадщини [90; 91; 92].  

Утім, такий підхід не можна визнати обґрунтованим, адже, напри-

клад, з Держреєстру АЦС громадян можна отримати не тільки відомості 

про державну реєстрацію смерті спадкодавця, а й про інші АЦС: наро-

дження фізичної особи та її походження, шлюб, розірвання шлюбу (ст. 2, 

ч. 8 ст. 17 Закону України «Про державну реєстрацію актів цивільного 

стану») [93]. Відомості про батьків (усиновлювачів), опікунів, піклувальни-

ків та інших представників особи, а в деяких випадках — й інформацію про 

народження дітей, про шлюб і розірвання шлюбу, про зміну імені (п. 6, 14 

ч. 1 ст. 7 Закону України «Про Єдиний державний демографічний реєстр 

та документи, що підтверджують громадянство України, посвідчують особу 

чи її спеціальний статус») [94] можна отримати також з Єдиного держав-

ного демографічного реєстру (далі — ЄДДР). Більше того, до вказаного еле-

ктронного ресурсу вноситься також інформація щодо реєстрації/зняття з 

реєстрації місця проживання/перебування фізичної особи [95]. Тобто із 

цього джерела інформації можна дізнатися про спадкоємців, навіть якщо 

останні не звернулися з заявою про вступ у спадщину, але висловили свою 

волю шляхом фактичного вступу в управління або володіння майном17 або 

прийняли її, оскільки постійно проживали з спадкодавцем або можуть з 

часом поставити питання про надання їм додаткового строку на вступ у 

                                                           
17 Оскільки ст. 549 ЦК УРСР 1963 року, що передбачала право особи на прийняття спа-

дщини шляхом фактичного вступу в управління або володіння майном втратила чинність, як 

і сам цей Кодекс з 01 січня 2004 р., а відповідне право можна було здійснити впродовж 6 мі-

сяців з дня відкриття спадщини, то ще до 01 липня 2004 р. спадкоємці могли вступати у спа-

дщину в такий спосіб. Водночас зауважимо, що річний строк, встановлений ч. 2 ст. 1277 ЦК 

України та в абз. 2 п. 5 Прикінцевих та перехідних положень ЦК України, може підлягати 

обчисленню, починаючи з 01 липня 2003 р. (постанова Верховного Суду у складі об’єднаної 

палати Касаційного цивільного суду від 24 травня 2021 р. у справі № 671/22/19) [96].  
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спадщину як такого, що пропущений із поважних причин чи про визнання 

за ними права на спадщину [92; 97; 98; 99]. 

На жаль, таке джерело інформації невиправдано ігнорується бага-

тьма заявниками і деякими судами у справах про визнання спадщини ві-

думерлою, що в перспективі призводить до скасування судових рішень про 

визнання спадщини відумерлою [90; 100]. Для того, щоб принаймні мінімі-

зувати такі випадки, вбачається доцільним надати ОМС та іншим заявни-

кам у цій категорії справ право на безоплатне отримання з ЄДДР відомос-

тей, необхідних для встановлення та розшуку спадкоємців. 

Зауважимо, що сама по собі відсутність відомостей про спадкоємців у 

реєстрах не є безумовною підставою для висновку, що спадкоємці відсутні. 

Вважаємо, що тут за аналогією зі справами про визнання фізичної особи 

безвісно відсутньою [101; 102] (адже нам потрібно встановити факт саме ві-

дсутності спадкоємців), обов’язковою умовою повинна бути визнана немож-

ливість отримати відомості про наявність таких осіб та місце їх перебу-

вання18. Вважаємо, що заявник повинен вчиняти активні дії щодо вияв-

лення таких осіб та надати суду докази вжитих заходів та їх результатів.  

Не можна вважати безсумнівною й ситуацію, коли за наявності інфо-

рмації про спадкоємців останні не подали у визначені законом строки за-

яву про прийняття спадщини, адже, як нами вказувалось вище, непооди-

нокими є випадки, коли такі особи в перспективі через суд отримають мо-

жливість прийняти спадщину [79; 80; 81; 104; 106]. 

Так само наявність інформації про відмову від спадщини когось із 

спадкоємців однієї черги тільки тоді стане підставою для ініціювання 

справи про визнання спадщини відумерлою, якщо спадкоємці наступних 

черг не здійснять справо на прийняття спадщини [105]. 

Зважаючи на вищевказане, вважаємо, що вжиття необхідних заходів 

щодо виявлення всіх спадкоємців та поінформування останніх про факт ві-

дкриття спадщини слід також віднести до передумов виникнення процесу-

альних правовідносин щодо набуття майном статусу відумерлої спад-

щини19.  

Тільки переконавшись, що всі спадкоємці або відсутні, або усунені 

від права на спадкування, або відмовились від її прийняття, можна конс-

татувати факт неприйняття спадщини20. 

На нашу думку, ситуація, за якої під час перевірки кола спадкоємців 

виявлено відомості, що певна особа заявляє про права на спадкове майно, 

також потребує уваги та ретельного вивчення з боку представників ОМС, 

                                                           
18 Часто підставою для призначення спадкоємцям, що пропустили строк для прий-

няття спадщини, додаткового строку для здійснення права на прийняття спадщини, є непоін-

формованість останніх про факт смерті спадкодавця [103; 104; 105]. 
19 Отримання від таких осіб зворотного зв’язку щодо наміру прийняти спадщину або 

не приймати її суттєво спростить заявнику обґрунтування підстав звернення до суду (особ-

ливо, якщо відповідь спадкоємців буде в письмовій формі).  
20 Наразі ми не торкаємось питання строку, впродовж якого спадщина повинна бути 

неприйнятою, оскільки питання про його достатність є надзвичайно дискусійним у юридичній 

доктрині та потребує окремого дослідження. 
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адже може мати цілу низку наслідків, що унеможливлюють або суттєво 

ускладнюють вирішення питання про визнання спадщини відумерлою. 

У першу чергу, наявність таких осіб може свідчити про потенційну 

спірність відповідних спадкових правовідносин, що, як звернув увагу ВС, 

виключається у справах окремого провадження. Тому визначальною обста-

виною під час розгляду заяви про визнання спадщини відумерлою є те, що 

під час вирішення цього питання не повинно бути встановлено існування 

спору про право цивільне [107]. 

Так, у житті пересічних громадян нерідко мають місце випадки, коли 

чужі цінні речі можуть без документального підтвердження тимчасово зна-

ходитися у третіх осіб. Наприклад, позичити в кума дороговартісний ін-

струмент, щоб не витрачатися на разовий ремонт, віддати знайомому на 

ремонт ноутбук чи залишити на збереження у друзів цінні речі на час дов-

готривалого відрядження для українців не є приводом укладати письмову 

угоду. Тож у випадку, якщо на момент відкриття спадщини відповідне 

майно не буде повернуто власнику, останній, не будучи спадкоємцем, може 

заявити про свої вимоги щодо нього, а у перспективі — подати відповідний 

позов. 

І навіть за відсутності спору про право в таких випадках не виключа-

ється можливість того, що відповідна особа з часом зможе підтвердити свої 

права на майно, що входить до спадкової маси.  

На відміну від спадкоємців, виявлення таких осіб не є перешкодою 

для ініціювання судового провадження для визначення юридичної долі не-

успадкованого майна, проте є підставою для зупинення провадження у 

справі на час, необхідний для вирішення питання про склад спадщини21 

або для залишення судом заяви без розгляду22. 

Проведений нами аналіз дозоляє сформулювати такі висновки: 

1. Для виникнення процесуальних правовідносин щодо набуття май-

ном правового режиму відумерлої спадщини поряд з суб’єктом права на 

звернення до суду необхідними є наявність принаймні чотирьох юридич-

них фактів, зокрема: факту відкриття спадщини, наявності спадщини, по-

інформованості спадкоємців, відсутність спадкування (неприйняття спад-

щини жодним спадкоємцем). 

2. Підхід, за якого момент відкриття спадщини визначається тільки 

календарною датою смерті спадкодавця, а не її часом, вбачається недоско-

налим, зважаючи на його неспроможність ефективно вирішувати нагальні 

проблеми правозастосування, тому потребує переосмислення. Очевидною є 

необхідність внесення змін до чинних актів законодавства у частині обчи-

слення строків у цивільних правовідносинах не тільки годинами, а й хви-

линами. Пропонуємо внести відповідні зміни до ч. 2 ст. 1220 ЦК України, 

виклавши її у такій редакції: 

                                                           
21 Якщо відповідна особа звернеться до суду із заявою про встановлення факту належ-

ності їй певного майна. 
22 Якщо вимога, що висувається, вирішується в порядку позовного провадження. 
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«2. Моментом відкриття спадщини є час смерті особи або час, з 

якого вона оголошується померлою (частина третя статті 46 цього Ко-

дексу). Якщо конкретний час (годину та хвилину) визначити неможливо, 

моментом відкриття спадщини слід вважати день смерті особи або час, 

з якого вона оголошується померлою». 

3. За своїм складом і обсягом спадщина не повною мірою співпадає з 

майном спадкодавця на момент смерті і тим більше не співпадає із сукуп-

ністю усіх прав та обов’язків спадкодавця. Крім встановлених законодавст-

вом обмежень, вважаємо, що із майнових прав, щодо яких може вирішува-

тися питання про визнання спадщиною відумерлою, повинно бути виклю-

чене право на ембріон. У такому випадку подальша правова доля такого 

ембріона повинна визначатися у порядку окремої процедури, зміст якої ще 

потрібно розробити на підставі ґрунтовного доктринального дослідження. 

4. Вирішуючи питання про наявність спадщини, ОМС та інші заяв-

ники орієнтуються не на всі права та обов’язки, що належали спадкодав-

цеві на момент відкриття спадщини і не припинилися внаслідок його смер-

ті, а лише на ті з них, що належним чином оформлено та щодо яких можна 

отримати інформацію. 

5. Констатуємо, що заявники у справах про визнання спадщини віду-

мерлою, нажаль, не використовують весь потенціал державних реєстрів 

для виявлення потенційних спадкоємців, особливо Єдиного державного де-

мографічного реєстру, що призводить до численних проблем у правозасто-

совній практиці. Для підвищення ефективності використання інформації 

з цього електронного комунікаційного ресурсу вбачається за доцільне зако-

нодавчо закріпити право ОМС та інших заявників у цій категорії справ на 

безоплатне отримувати з цього реєстру відомостей, необхідних для вияв-

лення та встановлення комунікації зі спадкоємцями. 
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Prerequisites for the Emergence of Procedural Legal Relations on the 

Recognition of Inheritance as Fictitious 

The purpose of the article is to study the prerequisites for the emergence of civil 

procedural legal relations in cases of recognition of heritage as fictitious and to develop 

recommendations for improving their legal regulation. For the emergence of procedural 

legal relations regarding the acquisition by property of the status of a fancy inheritance, 

along with the subject of the right to appeal to the court, it is necessary to have a number 

of legal facts, in particular: the discovery of the inheritance, the presence of the inher-

itance and the absence of the fact of its inheritance. The imperfection of the current pro-

cedure for determining the moment of discovery of inheritance, which coincides with the 

day of the onset of the corresponding event (primarily death) is justified. It has been 

established that in some cases not only the day of the death of the person, but also the 

hour and minute of such an event is important. In hereditary cases, the accuracy of de-

termining the hour and minute of death primarily depends on the amount of hereditary 

property, which can ultimately be recognized as fictitious. It is proposed to amend the 

Civil Code of Ukraine on the possibility of calculating terms in civil legal relations by 

hours and minutes. It has been established that the presence of inheritance is another 

prerequisite for the emergence of procedural legal relations regarding the recognition of 

it as fictitious. Particular attention is paid to the study of individual rights and obliga-

tions, as well as the question of which of them may be part of the inheritance. Attention 

is focused on the imperfection of the legal regulation of this issue. First of all, this applies 

to the rights to firearms, medicines, animals, genetic materials of the testator and em-

bryos subjected to cryoprotection, rights from transactions whose subject matter is astro-

nomical objects, etc. The conclusion is based on the idea that if the privatization of hous-

ing is underperformed during the life of the testator, if there are conditions for recogni-

tion of the inheritance as fictitious, such completion of such privatization is not carried 

out, since the indicated property is usually already in communal ownership. Proposals 

have been developed to take measures to identify heirs, it is recommended to make greater 

use of the possibilities of various registries (in particular, the Unified State Demographic 

Register). It is recommended that local governments and other applicants in cases of 

recognition of inheritance as a fictitious right to receive free of charge from the Unified 

State Demographic Register the information necessary to establish and search for heirs. 

Keywords: inheritance, testator, heir, fictitious inheritance, applicant, territorial 

community, local self-government body, recognition of inheritance as fictitious, opening 

of inheritance, time of inheritance opening, hereditary asset, hereditary liability, state 

register, commorients, civil procedural legal relations. 
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